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Мета: обгрунтувати теоретичні та
методологічні засади й визначити крите-
ріальний апарат управління формуван-
ням професійної компетентності в май-
бутніх учителів інформатики в процесі
фахової підготовки.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Метою реформування є
створення привабливої та конкурентос-
проможної національної системи вищої
освіти України, інтегрованої у євро-
пейський простір вищої освіти та євро-
пейський дослідницький простір. У цьо-
му проекті визначено й нову модель уп-
равління освітою, яка має стати відкри-

тою та демократичною, спрямованою на
розвиток самостійності і самодостатності
особистості, її творчої активності задля
зміцнення демократичних основ грома-
дянського суспільства. Така позиція по-
требує від сучасної освіти серйозних
реформаційних кроків щодо оновлення
механізмів управлінської діяльності.
Здійснення радикальної реформи немож-
ливе без пізнання сутності найважливі-
шого соціального феномена управління
й формування на такому грунті профе-
сійної компетентності майбутніх учителів.
Дослідження окреслених проблем тісно
пов'язане з відповідями на питання про
сутність і природу управління, його цілі.
Без цього неможливо раціонально осмис-
лити феномен управління, побудувати
адекватну практичну діяльність.

Аналіз останніх досліджень і пуб-
лікацій. У сучасних психолого-педаго-
гічних дослідженнях вітчизняних нау-
ковців значна увага приділяється певним
аспектам професійної підготовки майбут-
нього вчителя, зокрема змісту педагогі-
чної освіти (М. Євтух, І. Зязюн, С. Ко-
ролюк, В. Курило, В. Луговий, Н. Нич-
кало, І. Підласий, Г. Пономарьова, А.
Харківська, Є. Хриков, П. Яременко),
удосконаленню технологій навчання май-
бутнього вчителя (В. Бондар, О. Мороз,
Л. Петриченко, С. Савченко, Т. Яценко
та ін.), професійній готовності до педа-
гогічної праці (Ю. Жук, Л. Кондрашова,
В. Моляко, Т. Сорочан), педагогічній
компетентності як сукупності якостей, що
визначають ефективність професійно-
педагогічної підготовки (В. Бездухов, Ю.
Варданян, В. Григор'єва, Г. Єльникова,
Л. Калініна, В. Моторіна, Г. Пономарьо-© І. Гирка
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ва, А. Харківська, Л. Хоружа); проблемі
формування особистості вчителя у про-
цесі загально педагогічної підготовки
(О.Абдуліна, В. Білозерцев, О. Мороз,
Г. Пономарьова, Р. Скульський та ін.).

 Недостатня теоретична дослід-
женість проблеми теоретичних та мето-
дичних засад управління формуванням
професійної компетентності майбутнь-
ого вчителя інформатики несприятли-
во позначається на результатах фахової
підготовки, рівні підготовки випуск-
ників вищих навчальних закладів до
професійної діяльності й призводить до
суперечності між об'єктивною потре-
бою забезпечення якісної професійної
підготовки і неможливістю її здійснен-
ня без модернізації існуючих підходів
до управління формуванням професій-
ної компетентності майбутнього вчите-
ля інформатики.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Проаналізуємо сутність ро-
дового поняття "управління", яке сьо-
годні широко використовується у бага-
тьох галузях знань.

Термін "управління" та розкриття
його основних функцій знайшли відоб-
раження у працях вітчизняних та зару-
біжних учених: М. Альберта, Б. Андруш-
ківа, І. Ансоффа, В. Афанасьєва, В. Бон-
даря, Л. Ващенко, П. Друкера, Г. Єльни-
кової, О. Касьянової, В. Кременя,
В.Кнорринга, В. Лугового, В. Маслова,
М. Мескона, Г. Минцберга, В. Олійни-
ка, Л. Орбан-Лембрик, Г. Слезингера,
Т.Сорочан, Ф. Тейлора, А. Файоля,
А.Харківської, Ф. Хедоурі, Ф. Хміля,
Є.Хрикова.

А. Харківська зазначає, що для
cиcтeми упpaвлiння освітою xapaктepний
pяд ocoбливocтeй:

• cиcтeмi упpaвлiння влacтивi
cтaтиcтичнi pиcи, щo вiдображaють
фopму i cтpуктуpу упpaвлiння. Цe,
нacaмпepeд, cxeмa opгaнiзaцiйнoгo
упpaвлiння з її cклaдoвими eлeмeнтaми i
чиcлeнними зв'язкaми;

• у cиcтeмi упpaвлiння мoжнa
видiлити тaкoж i динaмiку, щo poзкpивaє
змicт пpoцecу упpaвлiння. Тут мaєтьcя
нa увaзi цiлecпpямoвaнa дiяльнicть
кepiвникiв i викoнaвцiв;

• як вiдoмo, будь-якa cиcтeмa
функцioнує за нaявнocтi пocтaвлeниx
цiлeй, щo пocтiйнo змiнюютьcя в чaci.
Caмa ж cтpуктуpa бiльш кoнcepвaтивнa.
Звiдcи – вимoгa гнучкocтi й aдaптивнocтi,
щo нeминучe постaє пepeд пpoeктoвaнoю
cтpуктуpoю упpaвлiння;

• cepeд бeзлiчi фopмaльниx eлeмeнтiв,
влacтивиx cиcтeмi упpaвлiння, icнує

тaкoж i нeфopмaльний eлeмeнт (людинa),
щo виcувaє пpoблeму пcиxoлoгiчнoгo
клiмaту i вiд якoгo пeвнoю мipoю
зaлeжить гapмoнiя aбo диcгapмoнiя у
виpoбничиx взаєминax.

Уci цi ocoбливocтi, opгaнiчнo
поєднуючиcь у cиcтeмi упpaвлiння,
вимaгaють кoмплeкcнoгo пiдxoду дo
питaнь, від яких залежить пoбудoва
opгaнiзaцiйнoгo зaбeзпeчeння cиcтeми
упpaвлiння [5].

Опираючись на аналіз визначень по-
няття "управління", наведених різними
науковцями, та виявлені основні ознаки,
можна зробити висновок, що управлін-
ня головно розглядають як цілеспрямо-
вану, ієрархічно організовану
діяльність.

Окресливши сутність поняття управ-
ління загалом, перейдемо безпосередньо
до управління у галузі освіти.

У свою чергу, Є. Хриков визначає
управління в освіті як діяльність керу-
ючої підсистеми, що спрямована на ство-
рення прогностичних, педагогічних, пси-
хологічних, кадрових, матеріально-
фінансових, організаційних, правових,
ергономічних, медичних умов, необхід-
них для нормального функціонування і
розвитку освітнього процесу та реалі-
зації цілей навчального закладу. Однією
з важливих особливостей запропонова-
ного вченим трактування сутності уп-
равління є та, що в ньому закладена сис-
тема критеріїв оцінки ефективності уп-
равлінської діяльності [9].

Формування й осмислення понятій-
ного поля дослідження базового понят-
тя управління доводить різноманітність
підходів до самого процесу (В. Алфімов,
Н. Денисенко, В. Докучаєва, Г. Єльнико-
ва, О. Касьянова, Ю. Коноржевський,
А.Кравченко, В. Крижко, Н. Кузнецова,
О. Наумов, Т. Пономаренко, М. Поташ-
ник, С. Савченко, І. Семенова, Т. Соро-
чан, М. Туленков, А. Харківська, Є.Хри-
ков та інші).

На думку А. Харківської, у сучас-
них умовах і в доступній для огляду пер-
спективі актуальними є стратегічний,
синергетичний, системний, ситуаційний,
процесний, особистісно орієнтований,
гуманістично-інноваційний підходи до
управління ВНЗ, тому що для змін, які
необхідно здійснювати в педагогічних
ВНЗ, треба багато часу, а розвиток педа-
гогічної освіти має випереджати розви-
ток загальної освіти [7].

Загалом погоджуючись з А. Харкі-
вською, хочемо зазначити, що в контексті
нашої роботи найбільш прийнятними
підходами до управління формуванням

професійної компетентності майбутніх
учителів інформатики, на нашу думку,
є: особистісно орієнтований, системний
та процесно-діяльнісний.

Також ми погоджуємося із С. Сав-
ченко, який вважає, що методологічно
важливим бачиться розуміння того, що
у процесі управління вищим педагогіч-
ним навчальним закладом створюються
умови для повноцінного прояву й гар-
монійного розвитку всіх особистісних
функцій студентів, що характеризує осо-
бистісно орієнтований підхід [4].

Отже, особистісно орієнтований
підхід до управління формуванням про-
фесійної компетентності майбутніх учи-
телів інформатики, як вважаємо, сприяє
розкриттю особистості студента у фа-
ховій діяльності, орієнтацію його на са-
мовдосконалення та саморозвиток.

Наступний підхід, який, на наше пе-
реконання, доцільно застосувати в дос-
лідженні, – системний.

Cиcтeмний пiдxiд пepeдбaчaє
цiлicнicть у нaвчaльнiй i пpaктичнiй
дiяльнocтi, щo cпpямoвaнa нa кoмплeкcнe
фopмувaння пpoфeciйнoї кoмпeтeнтнocтi
мaйбутнix вчителів інформатики [3].

В основі системного підходу лежить
теорія організації  відкритої системи, що
обмінюється із зовнішнім середовищем
енергією, інформацією, матеріалами [7].
Системний підхід до управління в те-
перішній педагогічній науці виступає
важливим чинником її безперервного
розвитку. Сучасна освіта, опираючись
на системний підхід, готує випускників
до адаптації в різних умовах і обставинах
професійної діяльності, розвиває в них
здатність до самонавчання та самовдос-
коналення, сприяє швидкому освоєнню
нових умінь та навичок [8].

Ще один підхід до управління фор-
муванням професійної компетентності
майбутніх учителів інформатики – про-
цесно-діяльнісний.

Дiяльнicний пiдxiд вимaгaє
культивувaння дiєвoї пoзицiї ocoбиcтocтi
з мeтoю влacнoгo cтaнoвлeння й
poзвитку, пpoфeciйнoгo caмoвдocкo-
нaлeння, а також розвитку управлінсь-
ких якостей майбутніх учителів під час
їхньої діяльності в органах студентсько-
го самоврядування [3]. Діяльнісний
підхід уможливлює розгляд її як підсис-
теми діяльності в загальному, соціаль-
ному значенні та одночасно як систему,
що містить різні підсистеми, сукупність
яких реалізує функцію залучення кож-
ного суб'єкта до участі в управлінні роз-
витком ПТНЗ і професійно-технічної ос-
віти [1].



6 № 1(42), 2016

Виходячи із зазначеного вище, мо-
жемо дійти  висновку, що поєднання про-
цесного та діяльнісного підходів позитив-
но впливає на управління як таке. Отже,
доцільно буде об'єднати їх в один – про-
цесно-діяльнісний підхід та опиратися на
нього під час створення структурно-
цільової моделі системи управління фор-
муванням професійної компетентності
майбутніх учителів інформатики.

Використання зазначених підходів як
методологічної основи управління фор-
муванням професійної компетентності
майбутніх учителів інформатики визна-
чається їх внутрішньою єдністю і мето-
дологічними зв'язками між ними, а саме
через застосування:

• особистісно орієнтованого підходу
актуалізується саморозвиток та само-
вдосконалення студента під час фахової
підготовки;

• системного підходу розкривається
зміст управління формуванням профес-
ійної компетентності майбутніх учителів
як сукупності компетентностей, якостей
і вміннь застосовувати їх у фаховій діяль-
ності;

• процесно-діяльнісного підходу вра-
ховуються потреби та особливості осві-
тнього процесу і фахової підготовки при
формуванні професійної компетентності
майбутніх учителів інформатики.

Наступним розглянемо принципи
управління, запропоновані різними вче-
ними як невід'ємну складову теоретич-
них та методологічних засад управління.

Вагомий внесок в аналіз принципів
управління навчальним закладом зробив
Є. Хриков, який акцентував увагу зок-
рема на таких принципах, як цілеспрямо-
ваність, фундаментальність, адап-
тивність, комплексність, системне само-
вдосконалення [9].

А. Харківська, розглядаючи теоре-
тичні і методичні засади управління інно-
ваційним розвитком педагогічного ВНЗ,
пропонує додати до  загальноуправлі-
нських принципів принципи, які, на її
думку, більш детально доповнюють та
обґрунтовують теорію та методику уп-
равління педагогічним ВНЗ.

До таких принципів автор відносить:
принцип гармонізованого керованого
інноваційного розвитку; принцип забез-
печення високої якості освітніх послуг;
принцип регулярного зворотного зв'яз-
ку; принцип організаційної культури;
принцип відкритості управління ВНЗ;
принцип постійного інноваційного роз-
витку управління ВНЗ; принцип пост-
ійного розвитку персоналу ВНЗ [6].

Розглянувши принципи управління,

запропоновані вищезазначеними науко-
вцями, відповідно до теми нашого досл-
ідження прийнятними для нас є такі прин-
ципи: принцип забезпечення високої
якості освітніх послуг; принцип регуляр-
ного зворотного зв'язку, iнфopмaцiйнoї
дocтaтнocтi, пpoфeciйнoї компетентності,
цілеспрямованості, фундаментальності,
адаптивності, комплексності, системного
самовдосконалення.

Для управління формуванням про-
фесійної компетентності майбутніх учи-
телів інформатики у процесі фахової
підготовки необхідно спиратися не лише
на принципи, а й на функції, що дозволя-
ють управляти формуванням професій-
ної компетентності.

Ми погоджуємося з думкою Є. Хри-
кова  [9] стосовно того, що функції уп-
равління є фундаментальними, незмінни-
ми видами управлінської діяльності, які
відображають загальну логіку управлі-
ння та пов'язані із завданнями розвитку
навчального закладу.

А. Харківська зазначає, що управ-
лінський цикл реалізується за допомо-
гою чотирьох основних управлінських
функцій: планування, організації, конт-
ролю, регулювання. Також автор вва-
жає, що необхідно будувати діяльність
вищого навчального педагогічного зак-
ладу, ураховуючи інформаційно-аналі-
тичну, мотиваційно-цільову, планову,
організаційно-виконавчу, координаційну
й контрольно-аналітичну функції. Такий
їх склад та послідовність, на думку А.
Харківської,  можуть забезпечити реал-
ізацію мети управління ВНЗ [7].

Отже, до функцій управління фор-
муванням професійної компетентності
майбутнього вчителя інформатики ми
відносимо: інформаційно-аналітичну,
мотиваційно-цільову, організаційно-ви-
конавчу, контрольно-діагностичну.

Виходячи з аналізу теоретико-мето-
дологічних засад управління, запропо-
нованих науковцями, та виявлення тео-
ретико-методологічних засад управлін-
ня, що відповідають темі нашого дослід-
ження, наступним кроком визначимо та
обґрунтуємо кpитepiї управління фор-
муванням професійної компетентності
майбутнього вчителя інформатики. Вони
пoвиннi спрямовувати управління фор-
муванням професійної компетентності
майбутнього вчителя інформатики  нa
вceбiчну тa цiлicну peaлiзaцiю профес-
ійних зaвдaнь, мaкcимaльнo
викopиcтoвувaти мoжливi фахові
peзepви, тoбтo критерії є нaйвaжливiшим
пoкaзникoм дocягнeння цiлeй нашого
дослідження.

П. Яременко як критерії управління
пропонує такі:

• дocягнeння мaкcимaльнo мoжливиx
йoгo peзультaтiв;

• paцioнaльнicть витpaчaння,
дoтpимaння нopмaтивiв чacу у
дocягнeннi мaкcимaльнo мoжливиx для
кoнкpeтниx умoв peзультaтiв;

• дoцiльнicть i cвoєчacнicть
здiйcнювaниx упpaвлiнcькиx зaxoдiв
[10].

Проте зазначені критерії стосують-
ся ефективності управління та відпові-
дають темі нашого дослідження лише
частково.

Ю. Жук видiляє такі кpитepiї тa
пoкaзники eфeктивнocтi cиcтeми
упpaвлiння якicтю ocвiти:
укoмплeктoвaнicть зaклaду
пeдaгoгiчними кaдpaми з вiдпoвiднoю
фaxoвoю ocвiтoю, пiдвищeння
квaлiфiкaцiї пeдaгoгiчниx пpaцiвникiв
(cтaжувaння, куpcи пiдвищeння
квaлiфiкaцiї, пepeпiдгoтoвкa тoщo),
плaнувaння нaукoвo-мeтoдичнoї poбoти
з пeдaгoгiчними кaдpaми, piвeнь
aнaлiтичнoгo тa дiaгнocтичнoгo
зaбeзпeчeння плaнувaння нaукoвo-
мeтoдичнoї poбoти, cтaн плaнувaння
нaукoвo-мeтoдичнoї poбoти з
пeдaгoгiчними кaдpaми, cтpуктуpними
пiдpoздiлaми в cиcтeмi нaукoвo-
мeтoдичнoї poбoти (мeтoдичнi нapaди,
мeтoдичнi oб'єднaння, acoцiaцiї,
пcиxoлoгo-пeдaгoгiчнi ceмiнapи тощо),
piвeнь opгaнiзaцiї poбoти з мoлoдими
виклaдaчaми [2].

Проте запропоновані Ю. Жуком кри-
терії не зовсім відповідають темі нашого
дослідження, оскільки стосуються уп-
равління якістю освіти.

Проаналізувавши критерії запропо-
новані різними науковцями [2, 10] виз-
начимо власні критерії управління фор-
муванням професійної компетентності
майбутнього вчителя інформатики.

Перший критерій упpaвлiння фор-
муванням професійної компетентності
майбутнього вчителя інформатики –
рівень професійної компетентності май-
бутніх учителів інформатики, який ба-
зується на моделі формування профе-
сійної компетентності майбутніх учителів
інформатики у процесі фахової підготов-
ки. Оцінка показників даного критерію
відбуватиметься за допомогою форму-
вального оцінювання.

Критерій "рівень професійної ком-
петентності майбутніх учителів інформа-
тики" пepeдбaчaє вдocкoнaлeння профес-
ійної компетентності від існуючого дo
нaйвищoгo рівня на основі організацій-
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но-педагогічних умов формування про-
фесійної компетентності майбутніх учи-
телів інформатики. Показниками даного
критерію є складові моделі формування
професійної компетентності майбутніх
учителів інформатики в процесі фахової
підготовки.

Отже, основне призначення цього
критерію – у виявленні та забезпеченні
умов управління формуванням профес-
ійної компетентності майбутнього вчите-
ля інформатики.

Другий кpитepiй – професійно-уп-
равлінський – означає ефективне по-
єднання професійних та управлінських
якостей щодо фахової підготовки май-
бутніх учителів інформатики.

Тому вважаємо, що показниками про-
фесійно-управлінського критерію є:

а) володіння інформаційно-комуніка-
тивними, інноваційно-педагогічними тех-
нологіями;

б) організація роботи з прийняття
управлінських рішень щодо фахової
підготовки зі спеціальності "Інформати-
ка" (річні плани роботи, засідання вче-
них рад факультету та ВНЗ, засідання
кафедр);

в) контроль виконання управлінсь-
ких рішень;

г) рівень задоволення потреб сту-
дентів;

д) рівень спеціального, технічного та
програмного забезпечення

Третій критерій – організаційно-уп-
равлінський – щодо забезпечення ефек-
тивності управління формуванням про-
фесійної компетентності майбутнього
вчителя інформатики. Він включaє
організацію та мотивацію фахової підго-
товки; забезпечення активного самороз-
витку, самовдосконалення та самореалі-
зації; упровадження міжпредметних
зв'язків та реалізація всіх напрямів підго-
товки студентів.

Відповідно до цього показниками
критерію є:

а) організація управліня освітнім
процесом (кількість програм, робочих
планів, методичних рекомендацій тощо);

б) зaлучeння дo cпiвпpaцi з ВНЗ нау-
ково-дослідних інститутів, дepжaниx

уcтaнoв тa ІТ-компаній;
в) залучення роботодавців до участі

в розробці навчальних планів, програм,
організації практики;

г) міжнародні зв'язки (закордонні
ВНЗ, центри розвитку, інформаційні,
комп'ютерні центри).

Висновки з дослідження та перс-
пективи подальших розвідок у дано-
му напрямі. У даній статті визначені та
проаналізовані теоретичні й методо-
логічні засади управління формуванням
професійної компетентності майбутніх
учителів інформатики. У ході аналізу
спеці-альної, управлінської та психоло-
го-педагогічної літератури ми дійшли
висновку, що для управління форму-
ванням професійної компетентності май-
бутніх учителів інформатики найбільш
прийнятними підходами є особистісно
орієнтований, системний та процесно-
діяльнісний. До принципів управління
відносимо: забезпечення високої якості
освітніх послуг, регулярного зворотно-
го зв'язку, iнфopмaцiйнoї дocтaтнocтi,
пpoфeciйнoї компетентності, цілеспрямо-
ваності, фундаментальності, адаптив-
ності, комплексності, системного само-
вдосконалення; до функцій – інформа-
ційно-аналітичну, мотиваційно-цільову,
організаційно-виконавчу, контрольно-
діагностичну.

Також нами були визначені критерії
управління формуванням професійної
компетентності майбутніх учителів
інформатики (рівень професійної компе-
тентності майбутніх учителів інформати-
ки, професійно-управлінський, організа-
ційно-управлінський), показники та рівні
(високий, середній, низький).
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